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ДА СТА ЕМ АБ ЛА ВУ ХІ 
І ВА ЛЁН КІ

З се ра ды ў нас ча ка юц ца ма ра зы 
да мі нус 28 гра ду саў

На гэ тым тыд ні на тэ ры то рыі Бе ла ру сі праг на зу ец ца 
іс тот нае ўзмац нен не ма ра зоў, па ве дам ляе на чаль нік 
служ бы гід ра ме тэа ра ла гіч ных пра гно заў Рэс пуб лі кан-
ска га цэнт ра па гід ра ме тэа ра ло гіі, кант ро лі ра дые-
ак тыў на га за брудж ван ня і ма ні то рын гу на ва коль на га 
ася род дзя Мінп ры ро ды Дзміт рый РА БАЎ.

А спра ва ў тым, што най блі жэй шы мі дня мі ў кра і не пач-
не гас па да рыць уль тра па ляр ны арк тыч ны ан ты цык лон. На 
гэ ты раз па вет ра ныя ма сы, якія рас паў сюдж ва юц ца з бо ку 
Кар ска га мо ра, пры ня суць у Бе ла русь вель мі ха лод нае на-
двор'е. Больш та го, па ха ла дан не ста не са праў ды «ку са чым» 
на фо не моц на га вет ру. Тэм пе ра ту ра па вет ра па ад чу ван нях 
бу дзе зда вац ца на 5—7 гра ду саў ні жэй шай за фак тыч ную. 
Ха лад ней бу дзе на паў ноч ным ус хо дзе, а тро хі цяп лей — на 
паў днё вым за ха дзе кра і ны. На асоб ных участ ках да рог ча-
ка ец ца га ла лё дзі ца.

Ужо сён ня мак сі маль ная тэм пе ра ту ра па вет ра  скла дзе мі-
нус 12—18 гра ду саў, па паў днё вым за ха дзе — 8—11 ма ро зу. 
Са мы мі ха лод ны мі дня мі тыд ня бу дуць се ра да і чац вер, ка лі 
тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе мі нус 13—20 гра ду саў, 
па паў ноч ным ус хо дзе — 21—24 ма ро зу, а пры пра яс нен-
нях — да мі нус 28 гра ду саў. Толь кі ў паўд нё ва-за ход ніх ра ё-
нах ча ка ец ца 9—12 ма ро зу. Удзень праг на зу ец ца ад мі нус 9 
гра ду саў па паў днё вым за ха дзе да 17 ма ро зу па паў ноч ным 
ус хо дзе. У се ра ду па паўд нё ва-за ход няй част цы кра і ны ча-
ка ец ца снег, сла бая мя це лі ца, а ў чац вер бу дзе пе ра важ на 
без апад каў, толь кі па паў днё вым за ха дзе Бе ла ру сі маг чы мы 
ка рот ка ча со вы снег.

Па-лю таў ску хо лад на бу дзе і ў пят ні цу. Та ды тэм пе ра-
ту ра па вет ра ўна чы скла дзе мі нус 12—19 гра ду саў, а пры 
пра яс нен нях — да 20—25 ма ро зу. Удзень ма ра зы бу дуць 
мяк чэй шыя, ка лі ча ка ец ца мі нус 5—12 гра ду саў. На пра ця гу 
су так — пе ра важ на без апад каў.

Па вод ле доў га тэр мі но вых пра гно заў ай чын ных спе цы я-
ліс таў, у вы хад ныя дні ха рак тар на двор'я кры ху зме ніц ца, 
бо з'я віц ца воб лач насць, а ма ра зы аслаб нуць. Тэм пе ра ту ра 
па вет ра ўна чы на су бо ту і ня дзе лю скла дзе мі нус 8—15 гра-
ду саў, ад нак пры пра яс нен нях — да 20 ма ро зу. Праў да, ужо 
ўдзень мяр ку ец ца цал кам кам форт нае для зі мы на двор'е — 
ад мі нус 3 да мі нус 10 гра ду саў. Апад каў амаль не бу дзе, 
ад нак на ўсхо дзе кра і ны маг чы мы не вя лі кі снег.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу
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У Па віц ці 
па спа кай не ла

Боль шую част ку воў чай зграі, якая 
тэ ра ры за ва ла жы ха роў вёс кі Па віц це 
Коб рын ска га ра ё на ка ля двух ме ся-
цаў, па ляў ні чыя лік ві да ва лі. «Звяз да» 
па ве дам ля ла ў ну ма ры за 16 снеж-
ня, што ў вёс цы пры ма юц ца да дат-
ко выя ме ры бяс пе кі: да ярак пад во-
зяць транс пар там да комп лек су, які 
раз ме шча ны з бо ку ле су, а дзя цей 
у шко лу аба вяз ко ва су пра ва джа юць 
да рос лыя. Бо дра пеж ні кі моц на на пу-
жа лі лю дзей, яны на хаб на за хо дзі лі 
на пад вор кі, па кі да ю чы сля ды, і за-
гры за лі да маш ніх са бак.

Як рас ка заў ка рэс пан дэн ту га зе ты 
стар шы ня Па віц цеў ска га сель ска-
га Са ве та Мі ка лай СУ ХА РЭ ВІЧ, да 
вы ра шэн ня праб ле мы пад клю чы лі-
ся мно гія служ бы ра ё на. Сі ту а цыя 
ўсклад ня ла ся тым, што по бач з вёс-
кай пра хо дзіць дзяр жаў ная мя жа з 
Укра і най, з дру го га бо ку зна хо дзяц-
ца пры ват ныя па ляў ні чыя ўгод дзі. Іх 
аран да тар і ўзна ча ліў ар га ні за ва нае 
па ля ван не. Сем ваў коў бы ло за-
стрэ ле на, тры па ра не на. Ці вы жы лі 
апош нія, па куль не вя до ма. Мі ка лай 
Мі хай ла віч га во рыць, што па ляў ні чыя 
да пус ка юць на яў насць у воў чай зграі 
не больш за 12 асо бін. Сля ды ад ной з 
іх бы лі ня даў на за ўва жа ныя ў акру зе. 
Але тыя звя ры, што за ста лі ся, бліз ка 
да люд ско га жыл ля не па ды хо дзяць. 
Па ляў ні чыя ж пра цяг ва юць тры маць 
сі ту а цыю пад кант ро лем, кож ныя 
вы хад ныя ла дзяць аб ла вы на шэ рых 
дра пеж ні каў.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. 
yackevіch@zvіazda.by
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НЕ АЗІ РА Ю ЧЫ СЯ НА ГЕНП ЛАН
(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Ула ды лю дзей па чу лі, пас ля ча го 
спе цы я ліс та мі быў пад рых та ва ны пра-
ект да ку мен та, які пра ду гледж вае ка-
рэк ці роў ку Ука за «Аб ада бран ні і пра-
да стаў лен ні зя мель ных участ каў». Якім 
чы нам но выя нор мы пад рых та ва на га 
пра ек та бу дуць за кра наць ін та рэ сы вы-
шэй на зва ных улас ні каў жыл ля?

На мес нік на чаль ні ка ўпраў лен ня 
зем ле ўпа рад ка ван ня Дзяр жаў на га 
ка мі тэ та па ма ё мас ці Ма ры на АСТА-
ПЕН КА па ве да мі ла нам, што ця пер гра-
ма дзя нам Бе ла ру сі да зво ляць зай мац ца 
ма дэр ні за цы яй, ра мон там і рэ кан струк-
цы яй па бу доў, раз ме шча ных на зя мель-
ных участ ках, якія пад ля га юць у бу ду чы-
ні ада бран ню для дзяр жаў ных па трэб.

Ра монт і пры бу до вы
Па вод ле слоў Ма ры ны Аста пен кі, па-

праў кі ў пра ект ука за не пра ду гледж-
ва юць ка рэн ных змен у па ды хо дах да 
пра да стаў лен ня і кан фіс ка цыі зя мель-
ных участ каў. Ад нак га лоў ная на ва цыя 
да ку мен та — гэ та маг чы масць гра ма-
дзя нам зай мац ца па ляп шэн нем сва іх 
жыл лё вых умоў у вы пад ку, ка лі іх дом 
раз ме шча ны на ўчаст ку, які ў бу ду чы ні 
пла ну ец ца ада браць для дзярж па трэб. 
«Ад на з іс тот ных па пра вак — мож на 
вы ка рыс тоў ваць зя мель ныя ўчаст кі і 
раз ме шча ную на іх ма ё масць і аб' ек-
ты, зай мац ца ра мон там, да бу до вай і 
гэ так да лей, аж да пры няц ця ра шэн ня 
аб кан фіс ка цыі зя мель на га ўчаст ка», — 
за яві ла Ма ры на Аста пен ка. Па вод ле яе 
слоў, у пра ек це ўка за так са ма бу дзе 
вы зна ча на, ме на ві та ў які кан крэт ны 
пе ры яд і якім чы нам дзяр жа ва кам пен-
суе гра ма дзя ні ну вы дат кі, што звя за ны 
з кан фіс ка цы яй зя мель на га ўчаст ка і 
зно сам раз ме шча ных на ім бу дын каў.

Пе рад стар там 
рэ кан струк цыі за зір ні 
на геа пар тал

Спа да ры ня Аста пен ка ад зна чы ла, 
што ў пра ек це ўка за бу дзе так са ма 
ага во ра на, за коль кі ча су да кан фіс ка-
цыі ўчаст ка гра ма дзя ні ну спат рэ біц ца 

атрым лі ваць ра шэн не мяс цо вых ор га-
наў ула ды на ра монт і рэ кан струк цыю 
бу дын каў. «Зра зу ме ла, што ка лі гра-
ма дзя нін збі ра ец ца ажыц цяў ляць та кія 
ра бо ты ме на ві та за раз, а знос па бу доў 
і кан фіс ка цыя участ каў за пла на ва ны ў 
2018—2019 га дах, то вы кан кам наў рад 
ці дасць на гэ та да звол», — за ўва жы ла 
яна. Са свай го бо ку, га лоў ны ін жы нер 
уні тар на га прад пры ем ства «Бел дзіп-
ра зем» Мі ка лай БА БЁР за ўва жыў, што 
ў Бе ла ру сі з 2013 го да пра цуе пар тал зя-
мель на-ін фар ма цый най сіс тэ мы на шай 
кра і ны (gіsmap.by). «Мы вя дзём ра бо ту 
та кім чы нам, каб рас пра ца ва ныя генп-
ла ны бы лі да ступ ныя ін вес та рам і гра-
ма дзя нам. Мы ўжо ад пра ца ва лі гэ тае 
пы тан не на пры кла дзе Дзяр жын ска, але 
па трэб ныя яшчэ не ка то рыя ад мі ніст ра-
цый ныя пра цэ ду ры, каб гэ тыя да ныя 
ста лі да ступ ныя ўсім», — ска заў спе-
цы я ліст. Па вод ле яго слоў, ужо ця пер 
на пар та ле мож на знай сці ін фар ма цыю 
аб кан фіс ка цыі зя мель ных участ каў. У 
гэ тай су вя зі Ба бёр рас тлу ма чыў, што 
пра цэ ду ра пра хо дзіць у не каль кі эта-
паў: спа чат ку пры ма ец ца ра шэн не аб 
кан фіс ка цыі, по тым яно да ку мен таль на 
афарм ля ец ца, а за тым вы зна ча юц ца 
ме жы зя мель ных участ каў. Ін фар ма цыя 
аб ад бі ран ні ўчаст ка ста но віц ца да ступ-
най та ды, ка лі ра шэн не ўжо пры ня та, 
хоць да фак тыч най кан фіс ка цыі яшчэ 
мо жа прай сці пэў ны, ча сам і да во лі пра-
цяг лы, час.

Для не ма ла дых жы ха роў ін ды ві ду-
аль ных па бу доў спе цы я ліс ты ра яць 
удак лад няць бу ду чы ню іх тэ ры то рый 
не па срэд на ў ад па вед ных ад дзе лах 
мяс цо вых вы кан ка маў.

Не ма ру дзіць з ра шэн ня мі 
і ад каз ваць за іх

Ма ры на Аста пен ка так са ма па ве да-
мі ла, што ў пра ек це ўка за пла ну юць 
увес ці но вую нор му, якая ты чыц ца 
тэр мі наў раз гля ду за яў лю дзей, што 
жа да юць атры маць зя мель ны ўчас так 
пад ней кія мэ ты. Ця пер, ка лі мяс цо-
выя ўла ды вы ра ша юць ад мо віць гра-
ма дзя ні ну пра да ста віць та кі ўчас так, 
то вы кан ка мы па він ны бу дуць аб' явіць 
аб гэ тым ра шэн ні мак сі мум на пра ця гу 

10 дзён пас ля атры ман ня та кой за явы 
ад клі ен та.

У пад рых та ва ным да ку мен це пра ду-
гледж ва ец ца і ўзмац нен не кант ро лю з 
бо ку мяс цо вых улад за свае пры ня тыя 
ра шэн ні, якія ты чац ца зя мель ных пы-
тан няў. Атрым лі ва ец ца, што стар шы ні 
вы кан ка маў ця пер бу дуць пры цяг вац ца 
да дыс цып лі нар най ад каз нас ці за вы ка-
нан не сва іх ра шэн няў (за не вы ка нан не 
іх, за не дак лад нае ці ня свое ча со вае вы-
ка нан не і г. д.).

Пра пі са лі ў пра ек це ўка за і тое, што ў 
сіс тэ ме Дзярж кам ма ё мас ці сён ня ак тыў-
на ажыц цяў ля ец ца раз віц цё ін фар ма цый-
ных тэх на ло гій. У су вя зі з гэ тым пе ра да-
ча зем ле ўпа рад ка валь ных ма тэ ры я лаў 
пра ду гледж ва ец ца ў ліч ба вым ва ры ян це 
па між зем ле ўпа рад ка валь ны мі служ ба мі, 
ар га ні за цы я мі па рэ гіст ра цыі ма ё мас ці і 
зя мель ных участ каў; а так са ма праз аб-
мен ін фар ма цы яй «у элект рон цы» па між 
мяс цо вы мі вы кан ка ма мі.

Ма хі на цыі не прой дуць
Прад стаў ні кі Дзярж кам ма ё мас-

ці заў ва жы лі, што зя мель ныя служ бы 
ўжо су ты ка лі ся з вы пад ка мі, ка лі прад-
пры маль ныя гра ма дзя не за прош ва лі за 
бу дын кі, якія пад ля га лі зно су, а так са ма 
і за кан фіс ка ва ныя ўчаст кі, аст ра на міч-
ныя су мы. Па доб ная прак ты ка так са-
ма ўліч ва ец ца спе цы я ліс та мі. У гэ тай 
су вя зі Ма ры на Аста пен ка пад крэс лі ла, 
што ўсе та кія пы тан ні бу дуць пра пі са-
ны і кан крэт на рэг ла мен та ва ны но вым 
ука зам. Та му і зай мац ца бу та фор скім 
бу даў ніц твам лю дзям бу дзе не вы гад на, 
удак лад ні ла па зі цыю ка мі тэ та на мес нік 
на чаль ні ка ўпраў лен ня зем ле ўпа рад ка-
ван ня Дзярж кам ма ё мас ці.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу

Ка лі мяс цо выя ўла ды 
вы ра ша юць ад мо віць 
гра ма дзя ні ну пра да ста віць 
ўчас так, то вы кан ка мы па він ны 
бу дуць аб' явіць аб гэ тым 
ра шэн ні мак сі мум на пра ця гу 
10 дзён пас ля атры ман ня за явы 
ад клі ен та.

Пра па трэ бу ў да лей шай тэх-
на ла гіч най транс фар ма цыі вя-
шчан ня за яві ла мі ністр ін фар-
ма цыі Лі лія АНА НІЧ пад час 
ка ле гіі ве дам ства па вы ні ках 
ра бо ты ў 2016 го дзе і асноў-
ных за да чах на гэ ты год. «Для 
на цы я наль ных ка на лаў ужо 
на бліз кую перс пек ты ву ба-
чыц ца не аб ход ным пе ра вод 
кан тэн ту ўсіх пра грам аба-
вяз ко ва га агуль на да ступ на га 
па ке та ў HD-фар мат, пе ра вод 
вя шчан ня ў фар мат 16:9 як 
мак сі маль на адап та ва ны для 
су час ных тэ ле пры ём ні каў, за-
бес пя чэн не гу ка во га су пра ва-
джэн ня ў рэ жы ме стэ рэа», — 
лі чыць мі ністр.

Пры яры тэт най за да чай для бе-
ла рус ка га тэ ле ба чан ня за ста ец ца 
так са ма ства рэн не кан ку рэн та-
здоль на га кан тэн ту і па ве лі чэн не 
до лі пра грам улас най вы твор час ці.

Па вод ле звес так Цэнт ра са цы-
я ла гіч ных і па лі тыч ных да сле да-
ван няў БДУ, боль шасць бе ла ру саў 
пры пра гля дзе на він ад дае пе ра-
ва гу на цы я наль ным тэ ле ка на лам. 
Рэй тын гі да ве ру да іх знач на вы-
шэй шыя, чым да ра сій скіх і ін шых 
за меж ных СМІ. Тэ ле ба чан не да гэ-
туль за ста ец ца асноў най кры ні цай 
ін фар ма цыі для 70 пра цэн таў на-
шых гра ма дзян.

Што да дзяр жаў най пе ры ё ды-
кі, то Лі лія Ана ніч ад зна чы ла, што 
2016 год, на жаль, за ма ца ваў не га-
тыў ную тэн дэн цыю па дзен ня пад-
піс кі на вы дан ні. Па рэ гі я наль най 
прэ се ты раж зні зіў ся ў ся рэд нім 
на 2—4 пра цэн ты, па рэс пуб лі кан-

скай — на 8—9. «Зра зу ме ла, што 
гэ та агуль на су свет ная тэн дэн цыя, 
але не трэ ба плыс ці па ця чэн ні. Не-
аб ход на пры няць эфек тыў ныя кро-
кі па па ве лі чэн ні чы тац кай аў ды то-
рыі, за дзей ні чаць усе рэ зер вы для 
за ха ван ня пад піс ных ты ра жоў».

Фі нан са ва-эка на міч нае ста но ві-
шча рэ гі я наль най прэ сы ў мі ну лым 
го дзе мож на аха рак та ры за ваць як 
устой лі вае. 105 рэ дак цый (ці 77 
пра цэн таў ад агуль най коль кас ці 
дзяр жаў ных рэ гі я наль ных га зет) 
спра ца ва лі на ўмо вах са ма акуп-
нас ці. У 2015-м та кіх бы ло 94, у 
2014-м — 84.

Ле тась Мі ніс тэр ства ін фар ма цыі 
вы нес ла 16 пісь мо вых па пя рэ джан няў 
срод кам ма са вай ін фар ма цыі. Бы лі 
пы тан ні да цэ ла га шэ ра гу ка бель ных 
апе ра та раў. Мі ністр па пра сі ла мяс цо-
выя вы ка наў чыя ор га ны ўзмац ніць 
кант роль за іх дзей нас цю.

Знач ная ра бо та вя ла ся Рэс пуб-
лі кан скай экс перт най ка мі сі яй па 
ацэн цы ін фар ма цый най пра дук-
цыі на на яў насць (ад сут насць) у ёй 
пры кмет пра яў лен ня эк стрэ міз му. 
У 2016 го дзе ў 88 раз гле джа ных 
ма тэ ры я лах бы лі вы яў ле ны пры-
кме ты эк стрэ міз му. «Мы бу дзем 
прын цы по ва па ды хо дзіць да пы-
тан няў за ха ван ня за ка на даў ства 
ўсі мі ўдзель ні ка мі ін фар ма цый на га 
по ля, аж но да пры няц ця ра шэн ня 
аб аб ме жа ван ні до сту пу да тых рэ-
сур саў, дзей насць якіх су пя рэ чыць 
на цы я наль ным ін та рэ сам», — па-
пя рэ дзі ла Лі лія Ана ніч.

Пад час ка ле гіі за кра ну лі так-
са ма пы тан не кні га вы да вец тва. У 
мі ну лым го дзе быў вы ка на ны са цы-
яль ны за каз па вы пус ку са цы яль на 
знач ных кніг, ву чэб най лі та ра ту ры. 
Але ак ту аль ны мі за ста юц ца праб-
ле мы склад скіх за па саў, пра тэр мі-

на ва най крэ ды тор скай за па зы ча-
нас ці за па лі гра фіч ныя па слу гі. Аб-
васт ры ла ся тэ ма вы пус ку ву чэб най 
лі та ра ту ры. «Мы стра ці лі ма на по лію 
на ву чэб нае кні га вы дан не, — агу-
чы ла праб ле му мі ністр. — На сён ня 
ў вы да вец тва «На род ная асве та» 
ня ма за ка заў на пад руч ні кі, яно не 
пе ра маг ло ні ў ад ным тэн да ры, які 
пра во дзіў ся На цы я наль ным ін сты-
ту там аду ка цыі».

Лі лія Ана ніч так са ма за пэў ні-
ла, што да кан ца го да за дан не па 
за бес пя чэн ні ся рэд ня га за роб ку ў 
500 до ла раў у га лі не бу дзе вы ка-
на на. На сён ня за ра бот ная пла та 
ў ганд лі скла дае 425 руб лёў, у па-
лі гра фіі — 600, на тэ ле ка на лах — 
ка ля ты ся чы.

На мес нік прэм' ер-мі ніст ра Бе-
ла ру сі Ва сіль ЖАР КО, які пры маў 
удзел у ка ле гіі, за явіў, што га лоў-
ныя пы тан ні, на якія вар та звяр нуць 
ува гу, — гэ та эка но мі ка і ап ты мі за-
цыя, у пер шую чар гу, кі раў ніц ка га 
апа ра ту. «Пра ца ваць на скла ды 
не трэ ба. За ро бак па ві нен па вя-
ліч вац ца. І па чы наць не аб ход на са 
зні жэн ня са бе кош ту пра дук цыі і 
ап ты мі за цыі».

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubneuskaya@zvіazda.by

ВЯ ШЧАН НЕ ПА-НО ВА МУ
На цы я наль ныя тэ ле ка на лы бу дуць пе ра хо дзіць на HD-фар мат

Па дзя ку ад Мі ніс тэр ства 
ін фар ма цыі за плён ную 
пра цу атры ма лі прад стаў-
ні кі РВУ «Вы да вец кі дом 
«Звяз да» — пер шы на мес-
нік ды рэк та ра Але на 
ЛЯЎ КО ВІЧ і на мес нік ды-
рэк та ра На тал ля КРА ЧА ВА.
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